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Одним із факторів ефективного ведення молочного скотарства є термін продуктивного використання худоби за 

одночасного збереження здоров’я тварин у стаді. Особливого значення при цьому набуває організація годівлі, утримання, 
контролю за здоров’ям корів відповідно їх фізіологічного стану. Істотною проблемою для виробників молока у країнах з 
розвиненим молочним скотарством (в тому числі з високою технологічною культурою ведення галузі) є мастит. Зазна-
чене захворювання поширене в господарствах України. Мастит спричиняє спад продуктивності, погіршення якості мо-
лозива та молока, передчасне вибракування корів. Факторами розвитку запалення молочної залози є зниження резисте-
нтності тварин внаслідок порушення параметрів утримання, незадовільного санітарного стану корівників, стійл, боксів, 
доїльного обладнання, високої щільності поголів’я, порушення термінів формування технологічних груп корів, зокрема 
групи сухостою. Отже, з метою збереження здоров’я дійних корів при веденні інтенсивного молочного скотарства необ-
хідно дотримуватись загальних правил організації профілактичних заходів у технологічній групі сухостою. Саме тому, 
одним із основних завдань за інтенсивної технології виробництва молока має бути профілактика захворювань корів. 
Аналіз організації профілактичних заходів проведено на базі ТОВ «Хмільницьке» ВП «Агрофірма «Стетківці» Житомир-
ської області. З’ясовано, що з метою профілактики маститу у господарстві значно покращили умови утримання корів, 
своєчасно формується запуск, доїння проходить із дотриманням правил антисептики із застосуванням маститних 
проб, а з часу впровадження у виробничий процес менеджменту консервації вимені у момент запуску худоби, істотно 
знизився відсоток захворюваності корів на субклінічний мастит (з 31 % у 2017 році до 8,2 % у 2021 році), як консервант 
використовують препарати «Драйклоксакел» або «Бовафлокс DC Екстра». 

Ключові слова: технологічна група, сухостійний період, лактація, запуск, профілактика, мастит, консервація 
вимені.  
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На сучасному етапі розвитку молочного скотарства 

важливим стандартом показників галузі є отримання високих 
надоїв за збереження здоров’я тварин у стаді. Важливим 
аспектам при цьому залишається контроль за живленням, 
утриманням та метаболічними процесами, які відбуваються 
в організмі корів [16]. Загальновідомим є той факт, що у 
високопродуктивних корів обмін речовин відбувається знач-
но інтенсивніше, а сухостійний період є більш напруженим, 
оскільки саме в цей час відбувається інтенсивний ріст плоду 
та підготовка до лактації, що потребує значних енергетичних 
затрат та фізіологічної адаптації до наступного продуктивно-
го періоду [5, 11].  

Оптимізація організації сухостійного періоду високо-

продуктивних молочних корів є запорукою народження здо-
рового приплоду, міцного здоров’я корови після отелу, висо-
ких показників відтворення та надоїв у наступну лактацію. 
Крім того, в цей період  утворюються клітини молочної зало-
зи, які продукуватимуть молоко, утворюється депо поживних 
речовин, відбувається швидкий ріст плоду з одночасним 
зменшенням споживання корму та збільшенням потреби у 
воді, енергії, білку, вітамінах тощо [7]. 

Отже, основною метою сухостійного періоду є забез-
печення корови поживними речовинами для розвитку плоду 
і молочних залоз, її підготовка до наступної лактації та до-
статнього рівня відтворення, зниження до мінімуму ризику 
розвитку захворювань різної етіології в тому числі маститу, 
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максимальна оптимізація витрат та прибутковість галузі [2]. 
Досить часто на фермах з виробництва молока пері-

оду сухостою приділяється недостатня увага (відсутність 
вчасного формування груп корів, забезпечення належних 
умов утримання, балансування раціонів тощо). Саме тому 
питання менеджменту сухостійних корів, що базується на 
таких ключових питаннях, як запуск, умови утримання та 
годівля є досить актуальним, адже кожна наступна лактація 
починається із сухостійного періоду, а не від отелення [10]. 
Організм корови (в тому числі і молочна залоза) потребує 
повноцінного відновлення. Для цього необхідно створити 
умови, які забезпечуються запуском. G. M. Jones у своїй 
публікації вказує на те, що оптимальна тривалість сухостій-
ного періоду для повновікових корів 60 днів, а для корів-
первісток ‒ 65 [14]. З початком запуску сухостійних корів 
необхідно обов’язково відділити їх від основного стада ‒ це 
унеможливить і споживання ними надмірної кількості корму 
(профілактика метаболічних порушень), і запобігатиме вини-
кненню стресових ситуацій та механічному травмуванню 
тільних корів. Найкраще проводити запуск корів у чітко зафі-
ксований день тижня ‒ це сприяє виникненню циклічності 
процесу. Виділених із дійного стада корів необхідно розміс-
тити у відділенні сухостою, на глибокій солом’яній підстилці 
[1]. 

Підтримання комфортних умов утримання сухостій-
них корів є першочерговим фактором, який запобігає розви-
тку патології родів, а також профілактує ряд захворювань, 
що виникають у міжотельний та післяотельний періоди (в 
тому числі мастит). Часто в господарствах ігнорують своє-
часне видалення гною (інтервал між гноєвидаленням не 
повинен перевищувати 4‒6 годин) та переповнюють секції 
тваринами, що призводить до інтенсивного розмноження 
бактерій, погіршення санітарного стану приміщень та гігієни 
вимені в цілому [12, 9].  

Запалення молочної залози (мастит) залишається 
одним із найбільш поширених захворювань і щорічно завдає 
значних економічних збитків власникам худоби, що прояв-
ляється зниженням надоїв та погіршенням якості молока, 
раннім вибракуванням корів, підвищеною захворюваністю 
телят тощо. За даними Звєрєвої Г., Хомина С. у корови, в 
анамнезі якої було діагностовано мастит спостерігається 
зниження надою за лактацію в межах 15‒20 %. Мастит най-
частіше виявляють у корів з високою молочною продуктивні-
стю за різних функціональних станів молочної залози, а 
особливу небезпеку він становить у період запуску і сухос-
тою, адже загальновідомим є той факт, що корови, які хво-
ріють на мастит у сухостійний період, відчутно знижують 
продуктивність у наступну лактацію [3, 8].  

Як зазначають ряд науковців (Костишин Є. Є., Скляр 
О. І., Паладійчук О. Р. та інші) найбільш поширеною є субк-
лінічна форма маститу. Так, згідно даних Міжнародної моло-
чної федерації та Європейської асоціації тваринництва клі-
нічна форма маститу діагностується у 20‒25 % від загальної 
чисельності захворюваності на мастит, тоді як субклінічна 
форма спостерігається у понад 50 % досліджуваних тварин 
[8, 10, 12, 13, 15].  

Директор Uman Labs Андрій Білан вказує на те, що: 
«Частота захворювань корів на субклінічний мастит протя-
гом року коливається в межах 21–70 %, при цьому 8–16 % 
тварин хворіють понад 2 рази на рік. Найбільший ступінь 
ураження корів субклінічним маститом спостерігається в 

осінньо-зимовий і весняний періоди. Така сезонність зумов-
лена погіршенням умов утримання і годівлі тварин та інши-
ми чинниками, які негативно впливають на загальну резис-
тентність організму і локальну стійкість молочної залози. 
Найбільша кількість корів хворіє на мастит у перший місяць 
лактації, що зумовлено функціональним напруженням орга-
нізму, зокрема вим’я. Захворюваність поступово знижується 
наприкінці лактації, але знову зростає в період запуску, про-
тягом першого і останнього тижнів перед отеленням. Упро-
довж року маститом може захворіти від 20–30 % до 50–70 % 
тварин. Залежно від характеру перебігу запального процесу, 
своєчасності та ефективності лікування недоотримують 15–
20 % і більше річного надою молока» [6]. 

Паладійчук О. Р. зазначає, що субклінічний мастит 
проявляється під час останнього доїння (безпосередньо 
перед початком запуску) у 12‒45 % випадків, період сухос-
тою ‒ 12‒37 %, після отелу ‒20‒25 % випадків. Щодо кліні-
чної форми, то вона проявляється в сухостої  у 9,3 % і після 
отелу (на початок лактації) число діагностованих випадків 
зростає до 54,5 % [15]. 

При цьому варто зазначити, що саме сухостійний пе-
ріод є найбільш сприятливим для лікування та профілактики 
запалення молочної залози корів. Автори зазначають, що 
використання внутрішньоцистеральних лікувальних і профі-
лактичних засобів у сухостійному періоді запобігає інфіку-
ванню вимені на 90‒93 % стафілококом і на 70‒80 % стреп-
тококом [4]. 

Отже, з метою збереження здоров’я дійних корів при 
веденні інтенсивного тваринництва необхідно дотримува-
тись загальних правил організації профілактичних заходів у 
технологічній групі сухостою. 

Мета роботи. Аналіз ефективності профілактичних 
заходів маститу корів у сухостійний період було проведено в 
умовах ТОВ «Хмільницьке» ВП «Агрофірма «Стетківці» Жи-
томирської області. 

Завдання досліджень ‒ вивчити ефективність про-
філактичних та лікувальних заходів маститу корів у сухос-
тійний період.  

Методи та матеріали досліджень. Матеріалом для 
досліджень слугували технологічна та ветеринарна докуме-
нтація. Ефективність проведення профілактичних заходів 
щодо маститу вивчали на групі сухостійних корів, загальною 
чисельністю 24 голови. 

Результати досліджень. В останні роки в молочних 
господарствах України (за прикладом країн із розвиненим 
скотарством) широкого застосування набуває загальна 
профілактика маститів, яка передбачає: введення у кожну 
чверть вимені антибіотиків пролонгованої дії (одразу після 
останнього доїння), та/або введення у молочну цистерну 
внутрішнього і покриття зовнішнім герметиком для дійок [13, 
17]. 

ТОВ «Хмільницьке» ВП «Агрофірма «Стетківці» спе-
ціалізується на виробництві молока. Дійне стадо представ-
лено українською чорно-рябою породою, загальна чисель-
ність поголів’я ‒ 389 голів. На перспективу планується збі-
льшення поголів’я дійних корів, наразі у господарстві прохо-
дить реконструкція ферми.  

Починаючи з 2017 року, з урахуванням досвіду пере-
дових підприємств з виробництва молока, фахівці господар-
ства застосовують систематичний менеджмент ведення 
галузі молочного скотарства, зокрема доцільності та послі-
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довності формування технологічних груп корів, в тому числі 
групи сухостійного періоду. 

Залежно від фізіологічного стану вимені, сухостійний 
період прийнято поділяти на три фази. У першій ‒ відбува-
ється зменшення молочних альвеол, канал соска закрива-
ється, утворюється кератинова пробка. У другій ‒ залози 
перебувають у стані спокою, проходить накопичення імуног-
лобулінів. У третій ‒ відбувається утворення нових молоч-
них альвеол і розчинення кератинової пробки. Найбільший 
ризик для здоров’я корів виникає у першу та третю фази, 
тому саме у період цих фаз сухостій потребує найякіснішого 
менеджменту, адже інфекції закладені в сухостійний період 
зберігають свою активність до п’ятого місяця лактації [13]. 

В середньому тривалість періоду сухостою в госпо-
дарстві складає 45‒60 діб. З метою формування групи сухо-
стою, глибоко тільних корів відокремлюють від дійного стада 
та формують з них групи по 10‒15 голів. Спосіб утримання 
сухостійних корів ‒ прив’язний з дотриманням технологічних 
параметрів (площа 5 м²/голову, фронт годівлі ‒ 0,8‒1 
м/корову; співвідношення кількості тварин у групі і кормо-
місць складає 1:1). Приміщення для утримання худоби та 
вигульні майданчики обладнані автонапувалками, що забез-
печує тваринам цілодобовий вільний доступ до води. У яко-
сті підстилки використовується солома, видалення гною 
проводиться двічі на добу. З метою адаптації корів до сухос-
тійного періоду в раціоні поступово зменшують кількість 
концентрованих і соковитих кормів. Зміна раціону прово-
диться впродовж 10‒15 днів, такий перехід мінімізує виник-
нення стресових ситуацій. Орієнтовний раціон сухостійних 
корів: солома ‒ 4 кг, силос кукурудзяний (поступово заміню-
ється високоякісним сіном) ‒ 18, 4 кг, комбікорм КТМ ‒ 3,9 
кг, вода. 

Важливу роль в організації сухостійного періоду віді-
грає своєчасний запуск корів. За умови порушення прове-
дення запуску в організмі тварин розвиваються сприятливі 
умови для розвитку застійних явищ і, як наслідок ‒ запаль-
них процесів та зниження резистентності. В господарстві 
практикують поступовий запуск, який характеризується зме-
ншенням кратності доїння (корів переводять на одноразове 
доїння, в подальшому здоюють через день ‒ до повного 
припинення молоковіддачі). На думку спеціалістів, застосу-
вання поступового запуску (на відміну від одномоментного) 
суттєво знижує вплив стресового фактору, а також запобігає 

розвитку маститу. В процесі запуску обов’язково проводить-
ся щоденний огляд вимені корови, якщо виявляють затвер-
діння часток ‒ їх масажують і здоюють з них молоко. Перед 
запуском ветеринарний лікар господарства проводить дис-
пансеризацію тільних корів, в тому числі для своєчасної 
діагностики маститу. З цією метою здійснюють дослідження 
секрету вимені за допомогою експрес-тесту.  

При негативному результаті експрес-тесту 
спеціалісти господарства практикують проведення консер-
вації вимені вкінці останнього видоювання антибіотиками 
пролонгованої дії, які застосовуються з профілактичною та 
лікувальною (у випадку субклінічної інфекції) метою. У якості 
консервантів використовують препарати «Драйклоксакел» 
або «Бовафлокс DC Екстра». Консерванти вводять у кожну 
долю вимені, попередньо провівши її санацію. Після вве-
дення консерванту корів більше не доять. 

У разі виявлення підвищеної кількості соматичних 
клітин у молоці (більше 200 тис/ мл) тварина не допускаєть-
ся до запуску та підлягає лікуванню за індивідуально підіб-
раною схемою для кожного конкретного випадку. На 7 добу 
після проведеного лікування експрес-тест повторюють з 
профілактично-діагностичною метою і, як правило, застосо-
вують консервацію вимені за вище описаною схемою.  

Згідно проведеного нами аналізу протоколів лабора-
торних досліджень молока та ветеринарно-зоотехнічної 
документації основними збудниками маститу в господарстві 
є стрептококи та кишкові палички (по окремо або ж в асоціа-
ції). Варто зазначити, що з часу (2017 рік) впровадження у 
практику консервації вимені кількість випадків маститів на 
фермі зменшилась в 3,5 рази ‒ з 119 випадків у 2017 році 
до 32 ‒ у 2021 році. Нині ефективність застосування такої 
схеми профілактики маститів сягає 75 %. Із групи досліджу-
ваних корів ‒ 24 голови, субклінічний мастит виявлено у 
двох корів. Отже, консервація вимені препаратами пролон-
гованої дії сприяє суттєвому зниженню частоти захворюван-
ня на мастит. 

Висновок. Науково та технологічно обґрунтований 
менеджмент технологічної групи сухостою, запобігає впливу 
несприятливих факторів на організм тільних корів та є запо-
рукою здоров’я вимені. При цьому ефективною є схема за-
стосування антибіотиків пролонгованої дії, які використову-
ються з метою консервації вимені. 
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Udder health control during the dry period in cows 
The term of productive use of livestock while maintaining the health of animals in the herd is one of the factors in the effec-

tive management of dairy farming. Of particular importance is the organization of feeding, keeping, monitoring the health of cows 
according to their physiological condition. Mastitis is a significant problem for milk producers in countries with developed dairy farm-
ing (including those with a high technological culture of the industry). This disease is common in Ukrainian farms. Mastitis causes a 
decline in productivity, low quality of colostrum and milk, premature culling of cows. Reduced resistance of animals due to violation of 
housing parameters, unsatisfactory sanitary condition of cowsheds, stalls, boxes, milking equipment, high stocking density, violation 
of the forming timing of technological groups of cows, including dry groups are the key factors in the development of udder inflamma-
tion. Therefore, in order to maintain the health of dairy cows during intensive dairy farming, it is necessary to follow the basic rules of 
organization of preventive measures in the technological group of dryness. That is why the prevention of diseases of cows should be 
one of the main tasks of intensive milk production technolog. The analysis of the organization of preventive measures was carried 
out on TOV «Khmilnytske» VP «Agrofirma» Stetkivtsi» Zhytomyr region. It was found that in order to prevent mastitis in the farm the 
conditions of cows were significantly improved, timely launch is formed, milking is carried out in accordance with the rules of antisep-
tics using mastitis tests and since the introduction into the production process of udder preservation management at the time of 
launch of cattle, significantly reduced the incidence of cows for subclinical mastitis (from 31 % in 2017 to 8,2 % in 2021), as a pre-
servative use drugs «Drycloxacel» or «Bovaflox DC Extra». 

Key words: technological group, dry period, lactation, start, prevention, mastitis, udder preservation. 
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